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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства 

особливо гостро постає проблема збереження фізичного, психічного, 

духовного і соціального здоров’я підростаючого покоління. В зв’язку з цим 

пріоритетними напрямками діяльності сучасної школи повинні бути 

утвердження здорового способу життя учнів, гармонізація їхніх 

взаємовідносин з довкіллям. 

Завдання, спрямовані на зміцнення здоров’я дітей та молоді, 

передбачені багатьма правовими та нормативними актами України, а саме: 

Конституцією України, Законами України “Про загальну середню освіту”, 

“Про оздоровлення та відпочинок дітей”, “Про охорону дитинства”, “Про 

соціальну роботу з дітьми та молоддю”, “Про фізичну культуру та спорт”  

та ін. 

Проте у програмах з фізичної культури закладів загальної середньої 

освіти не достатньо акцентується увага на формуванні життєво-необхідних 

навичок, звичок до фізичних загартувань, збереження та підтримання 

здоров’я. Діти здебільшого не зацікавлені самостійними заняттями 

фізичними вправами і, як наслідок, мають низький рівень рухової активності, 

що не сприяє формуванню звички вести здоровий спосіб життя.  

Висвітленню сутності проблем здоров’я та пошуку ефективних шляхів 

його зміцнення присвячені дослідження багатьох науковців: соціологів та 

психологів (М. Корольчук, [27]; Ю. Мельник, [36]; С. Шмалей, [60]), 

педагогів (С. Лапаєнко, [31]; О. Жабокрицька, [24]; В. Зданюк, [55]), медиків 

(Г. Апанасенко, [4]; А. Обухівська, 2015 [50]), фахівців у галузі валеології та 

фізичного виховання (А. Цьось, [57]; М. Зубалій, [25]; М. Солопчук, [47]) та 

ін. 

Названі автори не однозначно підходять до розв’язання проблеми 

збереження здоров’я та підготовки молоді до життя, але більшість з них 

сходяться на тому, що провідне місце в оптимізації процесу формування 
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здорового способу життя підлітків належить фізичному вихованню. 

Теоретико-методологічні засади формування здоров’язберігаючої 

компетентності учнівської молоді визначено в дослідженнях С. Лапаєнка, 

[31]; В. Єфімової, [22]; та ін.; психолого-педагогічні аспекти виховання 

звички вести здоровий спосіб життя розглянуто у працях О. Дубогай, [20]; 

І. Маруненко, [34]; О. Жабокрицька, [23]; Б. Дикий, [17]; та ін.; 

взаємовідносини індивіда з оточуючим середовищем досліджували 

І. Алексєєв, [2]; С. Шмалей, [60]; О. Холтобіна, [55] та ін.  

Аналіз праць названих авторів дозволив зробити висновок про те, що 

проблема здоров’я школярів та формування здорового способу життя 

засобами фізичного виховання на даний час вивчена не достатньо. Зокрема, 

предметом спеціального дослідження не були особливості організації 

фізичного виховання в природному середовищі та його використання як 

засобу оздоровлення, взаємовідносини школярів з природним середовищем, 

у площині його збереження. Відсутнє сьогодні зрештою і науково-методичне 

забезпечення вчителів фізичної культури в цьому контексті. 

Водночас, найкращі умови для вирішення оздоровчих завдань 

фізичного виховання створюються у природному середовищі, оскільки уміле 

використання природних факторів позитивно впливає на здоров’я людини, її 

фізичне та морально-етичне виховання, підготовку до життєдіяльності. 

Недостатня наукова розробленість зумовила вибір теми дипломної роботи: 

«Вплив занять фізичною культурою в природному середовищі на організм 

учнів закладів загальної середньої освіти». 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів закладів 

загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування 

здоров’язбережувальної поведінки учнів в процесі фізичного виховання в 

природному середовищі. 

Мета дослідження – виявити вплив теоретично обґрунтованих та 

експериментально перевірених педагогічних умов формування 
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здоров’язбережувальної поведінки учнів в процесі фізичного виховання в 

природному середовищі. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Вивчити стан дослідження проблеми в теорії та реалізацію в 

практиці фізичного виховання школярів. 

2. Визначити зміст, методи та форми реалізації здоров’язабезпечуючої 

системи фізичного виховання учнів у природному середовищі. 

3. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов здоров’язбережувальної поведінки учнів в 

процесі фізичного виховання в природному середовищі. 

 На різних етапах наукового дослідження для вирішення його завдань 

були використані такі методи дослідження: теоретичні: аналіз та 

узагальнення науково-педагогічної літератури; емпіричні: спостереження, 

бесіди; педагогічне тестування для оцінки фізичної підготовленості школярів 

за допомогою комплексного тесту фізичної підготовленості, який складався з 

шести вправ: фізіологічних: для оцінки фізичного стану школярів 

використовували методику Г. Апанасенка, а за допомогою холодової проби 

оцінювали адаптацію організму учнів до низької температури; методи 

обробки статистичних даних використовували для кількісної та якісної 

оцінки одержаних результатів і визначення ефективності запропонованих 

педагогічних умов формування здоров’язбережувальної поведінки учнів в 

процесі фізичного виховання в природному середовищі; педагогічний 

експеримент. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та 

висновки дослідження можуть бути використані вчителями фізичної 

культури у процесі фізичного виховання для формування 

здоров’язабезпечуючої поведінки; під час викладання теорії і методики 

фізичного виховання у закладах вищої освіти. Також матеріали дослідження 

є перспективними для розробки навчальних програм, посібників та 
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рекомендацій для майбутніх учителів і інших працівників сфери фізичної 

культури і спорту. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати дослідження узагальнено й висвітлено у Конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2022 році 4-5 квітня 2023 р. 

Публікації. Зміст дослідження висвітлено у публікації «Використання 

природного середовища в процесі життєдіяльності людини» у збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. 

Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2023. Вип. 17. С. 291-293. 

Структура й обсяг дипломної роботи. Дипломна  робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (61 найменування). Робота містить 14 таблиць. 

Загальний обсяг роботи – 87 сторінок, з них основного тексту – 78 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз наукових літературних джерел дозволяє зробити висновок, 

що: на даний час проблема збереження фізичного, психічного, духовного і 

соціального здоров’я молоді є однією з головних у діяльності школи; 

більшість дослідників важливу роль у формуванні звички до ведення 

здорового способу життя надають предмету фізична культура; з найдавніших 

часів існували самобутні системи фізичного виховання які були спрямовані 

на виховання фізичної сили, витривалості, мужності, характеру, здатності до 

боротьби з небезпекою, адаптацію до життєвих потреб людини, умов, в яких 

їй доводилось жити і діяти; найкращі умови для використання засобів 

фізичного виховання створюються у природному середовищі; заняття 

фізичними вправами просто неба серед зелених насаджень, мальовничих 

пейзажів сприяють підвищенню емоційного тонусу, загартуванню 

організму, зміцненню здоров’я, реалізують потребу людини у спілкуванні 

з природою. 

2. Одним із перспективних шляхів забезпечення належного стану 

здоров’я молоді, її поведінки, рівня взаємовідносин з довкіллям, є 

формування такої системи фізичного виховання, яка була б придатна для 

організації фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи, як за 

умови належного матеріально-технічного забезпечення так і його відсутності. 

Оскільки, як нам представляється, фізичне виховання повинно вчити дітей 

жити в умовах навколишнього середовища та в злагоді з природою, а заняття 

фізичними вправами мають готувати учнів до різноманітних несприятливих 

життєвих ситуацій, то такою системою може бути здоров’язабезпечуюча 

система фізичного виховання учнів у природному середовищі, яка і була 

розроблена нами у процесі даного дослідження. 



 80 

3. Запропонована нами здоров’язабезпечуюча система фізичного 

виховання учнів у природному середовищі містить мету, завдання, принципи 

формування, компоненти змісту, методи та методичні прийоми, форми, етапи 

та педагогічні умови її реалізації. Метою моделі є формування 

здоров’язабезпечуючої поведінки школярів. Відповідно до мети ми 

поставили такі завдання, як забезпечення належного рівня соматичного та 

психічного здоров’я учнів; підвищення рівня екологічної культури школярів; 

виявлення ефективних методів та методичних прийомів формування 

здоров’язабезпечуючої поведінки учнів. Головними принципами формування 

і реалізації системи є: природовідповідності, зв’язку виховання з життям, 

триєдинства, ментальної репетиції, усвідомленої поведінки та реалізації 

міжпредметних зв’язків.  

4. Реалізація системи забезпечувалась відповідними педагогічними 

умовами: суб’єкт-суб’єктною взаємодією вчителя та учнів; особливим 

режимом безпеки; пошуком відповідних місць для занять і їх збереженням та 

розвитком; використанням природних чинників загартування; формуванням 

екологічних поглядів, переконань та позитивного настрою учнів за 

допомогою афірмацій. 

5. Впровадження системи у навчально-виховний процес: сприяло 

зростанню показників фізичної підготовленості на 16,13% у хлопців і 12,08% 

у дівчат ЕК, що в якісному відношенні становить на 3,4 та 2,2 бала більше (у 

КК ці показники склали відповідно 10,54% або 2,2 бали у хлопців та 8,64% 

або 1,6 бала у дівчат); покращило стан соматичного здоров’я учнів (10,67% у 

хлопців ЕК, 7,35% у дівчат ЕК, що в якісному відношенні на 4 бали більше, 

ніж на початковому етапі дослідження, як для хлопців, так і для дівчат, у КК: 

5,82% (на 1 бал) у хлопців та 4,84 % у дівчат (якісна оцінка не змінилась); 

збільшило рівень імунної системи організму дітей, про що свідчать отримані 

результати за допомогою холодової проби на міру резистентності шкіри до 

впливу холодових подразників учнів ЕК на 39,54%, а в їх однокласників із 
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КК – на 16,28%) та кількість пропущених через хворобу днів (5,96% у 

хлопців ЕК і 6,94% у дівчат ЕК порівняно з 7,13% у хлопців та 8,02% у дівчат 

КК).  
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